

数字科技赋能海洋文旅融合发展

这是8月26日拍摄的国家海洋博物馆(无人机照片)。近日,位于中新天津生态城的国家海洋博物馆推出以“鲸奇物语”为主题的深海鲸鱼沉浸式科普展。此展览运用数字投影、AI互动等数字技术手段,为公众营造了一个近1000平方米的虚拟海洋环境,同时设置互动体验区、观影科普区等功能区域。

新华社记者 孙凡越 摄



新华社东京8月26日电 新华社记者 从15岁开始跟随父辈出海捕鱼,福岛县新地町渔民小野春雄在大海里讨生活已有56年。

新地所属的福岛县东部太平洋沿岸地区和茨城县大部分地区合称常磐。这里的海域是日本暖流与千岛寒流交汇的地方,是天然的优质渔场。“常磐货”曾是质优味美海产品的代名词,是东京等大城市水产批发市场中的“宠儿”。

但是2011年“3·11”大地震后,东京筑地市场的批发商都不愿意采购产自福岛的鱼类产品。直到前几年,福岛海产品的价格才恢复到地震前水平。本月24日,日本不顾国际社会强烈反对,启动福岛

“大海不是垃圾箱” ——福岛民众怒斥政府言而无信

第一核电站核污染水排海。这令不少渔业从业者担忧生计。

“排海对我们来说是(关乎)生存的问题。”小野春雄说,日本首相和经济产业大臣来过福岛多次,但没有与渔民直接见过面,也没有问过渔民的意见。

更让渔民们无法接受的是政府的言而无信。小野春雄说,渔民一直表示反对,但政府依然匆忙作出决定,这让渔民无法接

受。

同样表示无法接受的还有家住磐城市的里见喜生。磐城市距离福岛第一核电站50多公里。里见喜生在市里经营着一家有300多年历史的温泉旅馆。他23日告诉新华社记者,2011年核事故后,福岛以外地方来的客人少了,外国游客更是几乎为零。近年游客量终于开始渐渐增加,但此次核污染水排海这样的新闻传遍全世界,受牵连的又是福

岛。里见喜生说:“政府对福岛县渔民承诺不擅自排放核污染水,现在又要排放,所以政府说了谎。”

日本政府声称,不排空并撤掉核电站内储存核污染水的水罐,就不能腾出足够空间进行反应堆的报废作业,福岛就无法复兴。这在里见喜生看来,根本就是谎言。

他告诉记者,在福岛第一核电站所在的双叶町和大熊町,政府不断投入大量资金,建造了很多漂

亮的房子,但是现在只有10%有人住,12年前离开福岛的人中,大多数早已在外定居。“所以,不管花多少钱,政府说要复兴,现实就是人们不回来。”他说。

儿科医生谷津田阳是迁回双叶町的居民之一。福岛核事故后,福岛第一核电站周边42个市町村被下达疏散令。从去年6月开始,日本政府逐渐解除双叶町等地的疏散令。谷津田阳告诉记者,双叶

町原先有7000多名居民,但到目前为止回来的只有80多人。他和老伴觉得故土难离,在去年疏散令解除不久就回来了,不过孩子们都选择留在北面宫城县的仙台市。

做了一辈子渔民的小野春雄说,他没有其他职业选择,就算鱼的价格低,他也会继续当渔民。他说:“这既有作为渔民的骄傲,也是希望消费者品尝到美味海鱼的心愿……政客们明白这些吗?大海不是垃圾箱呀。”他表示,已经加入要求日本政府和东京电力公司取消核污染水排海的原告团,将于9月上旬向福岛地方法院提起诉讼。小野春雄的三个儿子都是渔民。“现在我反对,是为了我的儿子们今后不至于为生活所迫。”

中国代表:对话谈判是推动半岛走出安全困境的唯一正确途径

新华社联合国8月25日电(记者王建刚)中国常驻联合国副代表耿爽25日表示,半岛问题不是简单的核导问题,其本质是冷战遗留的政治安全问题,核心在于互信缺失、和平机制缺失,关键在于到底要和平还是要战争。推动半岛走出安全困境,对话谈判是唯一正确途径。

耿爽在安理会朝核问题公开会上表示,一段时间以来,朝鲜半岛紧张局势持续加剧。朝鲜方面多

次进行发射活动,美国等有关方面持续进行军事活动。这种局面令人担忧,是中方不愿意看到的。虽然有关国家习惯于将所有责任推给朝方,但必须指出的是,近期朝方发射活动均与有关国家军事活动密切相关。朝方今年初曾一度保持克制,并一再发出停止敌对行动的呼吁,却未得到认真对待。讲这些不是要将形势恶化完全归咎某一方,而是希望各方能理性平衡地看待问

题。面对本轮半岛紧张局势,各方都应反思。

耿爽强调,半岛问题的最终解决,有赖于大国良性互动和良好的地区环境。回顾半岛问题的历史经纬不难发现,只有地区主要大国保持总体稳定的合作关系,围绕半岛问题的外交努力才能取得成效。近年来,个别国家在半岛问题上借题发挥,刻意制造紧张,把半岛纳入“印太战略”,拉紧同盟伙伴关系,大幅增加地区军事存在,严重损害半岛及周边国家战略安全利益。这种作法充斥冷战思

维,挑动阵营对抗,破坏各方互信,完全服务于己一地缘私利,与维护半岛和平稳定、推进半岛无核化的目标背道而驰。

耿爽说,安理会应为缓和紧张、推动政治解决发挥建设性作用。有关国家真正应该做的,不是利用安理会平台进一步激化矛盾、升级事态,而是拿出实际行动和具体方案,回应朝方合理关切,为重启对话付出努力和创造条件。中方愿继续同有关各方保持密切沟通,为推进半岛问题政治解决作出建设性努力。

美国佛州发生枪击事件 3名黑人丧生

新华社纽约8月26日电(记者施春)美国佛罗里达州北部杰克逊维尔市警方26日说,该市一家商店当天下午发生枪击事件,造成3名黑人丧生,枪手随后开枪自尽身亡。

杰克逊维尔市警长沃特斯当天在记者会上说,这是一起出于种族仇恨的犯罪事件。枪手是一名20多岁的白人男子,携带半自动步枪和手枪,在商店

内开枪打死两男一女后自杀。3名遇害者均为黑人。

当地警方确信枪手是单独行动,其身份暂不清楚,枪击事件前他曾散布仇恨黑人的言论。美国联邦调查局表示已将此案作为仇恨犯罪事件展开调查。

佛罗里达州位于美国东南部,近年来多次发生重大枪击事件。

罗马尼亚南部液化气站爆炸 致1死57伤

新华社布加勒斯特8月27日电 罗马尼亚内务部27日发布公报说,该国南部登博维察县一座液化气站26日夜间发生爆炸,造成1人死亡、57人受伤。

公报说,这座位于克雷韦迪亚镇的液化气站先后发生两次爆炸。首次爆炸造成1人死亡、7人受伤,第二次爆炸造成50人受伤。伤者包括39名消防员、两名警察和两名宪兵。

据罗通社报道,爆炸发生后,当地及周边县市派出20多辆消防车和消防机器人前往现场,部分伤者已被送往附近医院救治,4名伤情较重人员已由国防部安排乘坐飞机送往比利时和意大利救治。

罗马尼亚官方尚未公布事故原因。内务部紧急情况署署长拉伊德·阿拉法特对媒体表示,经初步查证,经营该液化气站的公司没有经营许可。

野火烟雾影响温哥华



这是8月26日拍摄的被烟雾笼罩的加拿大温哥华。受野火产生的烟雾影响,位于加拿大西部不列颠哥伦比亚省的温哥华市空气堪忧。加拿大跨部门林火中心24日数据显示,加全国有1000余处在燃野火,累计过火面积达15万平方公里,打破加拿大历史纪录。

新华社发(梁森摄)

尼日尔军政府要求 法国驻尼大使48小时内离境

新华社阿比让8月25日电(记者郑扬子)尼亚美消息:尼日尔军政府外交与合作部25日发表声明,要求法国驻尼大使西尔万·伊泰48小时内离境。

声明说,鉴于法国驻尼大使伊泰拒绝会见尼日尔军政府外长以及法国多次采取违背尼国家利益的行动,尼军政府已要求伊泰48小时内离境。

法国外交部25日晚在接受法国媒体采访时表示,尼日尔军政府无权要求法国大使离境。

7月26日,尼日尔总统卫队部分军人扣押总统巴祖姆。当天深夜,政变军人代表在尼日尔国家电视台宣布成立保卫祖国国家委员会,解除巴祖姆总统职权,由军人政权接管国家事务。(参与记者:乔本孝)